

# 表现出良好带束层边缘粘合性能的冠带层新材料

Jean-Francois Fritsch, Peter B. Rim & Donald L. Brown

(美国 Honeywell 公司功能纤维欧洲部)

**摘要:**本文介绍了加工助剂莱茵塑分 T 和增塑剂 A 在全钢载重子午线轮胎胎面配方中的胶料性能对比，并着重考察了对胎面挤出性能和外胎性能的影响。试验结果表明，使用加工助剂能降低胎面的挤出温度，提高胎面的挤出速度；两种加工助剂相比，含莱茵塑分 T 的胶料老化性能、疲劳性能和分散性以及胎面挤出温度和断面气孔情况均比增塑剂 A 好；外胎的耐久试验均超过国家标准。

## 1 冠带层的概况

子午线轮胎出现后不久，出现了钢丝帘线并用来代替纺织品成为带束层的骨架材料。这种转变是为了改善子午线轮胎的使用寿命，发挥出子午线轮胎潜在的优异操作性能。

对于高性能轮胎、高速度级轮胎和大规格轮胎，高速行驶的轮胎易出现下述问题：生热、内应力增加，变形加大，带束层角度变小，操纵性能下降，胎肩部位应力集中现象加剧，压地印痕变得更不均匀。为了覆盖住厚重的钢丝带束层并在高速行驶时把轮胎外形尺寸增大减到最小，出现了冠带层。冠带层能对由于高速行驶给轮胎带束层带来的负面作用给予补偿。

冠带层能减小轮胎尺寸增大的原理是：用一种对带束层有束缚作用的织物覆盖在带束层的外面，冠带层采用纺织品增强材料，典型的是尼龙 66，尼龙 66 帘线在带束层外面沿轮胎周向定向排列，在轮胎高速行驶及受到高应力作用时保护带束层的整体性不受到破坏。采用冠带层结构的目的是使带束层不致与胎体层间出现脱层，从而增强轮胎的耐久性，减少轮胎突然损坏的危险性，并赋予轮胎更高的速度级别。当对轮胎性能需要更高时，偶尔也有用诸如 PEN 纤维、芳纶这样的高模量纤维的帘子线来做冠带层的增强材料。与用尼龙 66 做冠带层相比，除前面讲到的那些功能

外，用这两种材料做冠带层还可改善轮胎的均匀性和操作性能，使用 PEN 纤维还可吸收噪声。与 1999 年相比，欧洲不同速度级轿车子午线轮胎冠带层配置比例均有提高，配置冠带层的轮胎数量逐年持续增长（见表 1）。

表 1 欧洲不同速度级轿车子午线轮胎  
2000 年配置冠带层比例比 1999 年增长幅度

速度级别	T	H	V	Z	总计
增长幅度/% 原配胎	0.8	1.2	71.6	74.1	4.5
替换胎	0.7	10.6	14.5	21.1	3.7

欧洲的轮胎制造业出现了向高速度级别发展的强劲势头。现在，60% 的乘用车轮胎配备了冠带层，而在 1995 年这个数字只有 40%。此外，随着轻型载重车、超高性能汽车和豪华轿车越来越流行，车辆的速度越来越快、载重量越来越大，作用于轮胎上的应力也越来越大。为了能覆盖住这种应力，将有更多的轮胎配备冠带层，轮胎也能因此而获得更好的性能。

## 2 冠带层的作用

车辆在高速运行期间带束层会因离心力的作用而伸展，但钢丝帘线是不能伸展的，只能由原先的位置转向沿轮胎周向排列。在整个位移的过程中带束层帘线锋利的端头会对与之相临的橡胶产生剪切作用，促使裂口的出现，并随轮胎工作时间

的延长,裂口逐渐变大,最终导致带束层脱层。裂口的增大还会影响轮胎的外形,导致轮胎接地印痕的不均匀性增加。轮胎胎面与路面的不均匀接触会加速胎面局部位置的磨损,由于轮胎胎面的寿命由磨损最严重的位置的状况决定,因而会使轮胎的使用寿命变短。

为了限制轮胎外形尺寸增大问题,人们尝试把冠带层帘线沿轮胎周向缠绕在带束层外面。这种帘子线的模量是一个关键因素,因为其作用就是阻止轮胎带束层区域的尺寸增长。为了提高轮胎的耐久性,冠带层的宽度要超过带束层的边缘,借以减轻钢丝带束层锋利的帘线端头与相临橡胶之间的应力集中现象。这种现象在剪切应力最大的地方表现得最典型,最初是这样的地方出现损坏,继而导致带束层边缘局部甚至全部脱层。从骨架材料方面看,良好的耐疲劳性和粘合性能对冠带层用帘子线同样是很重要的。

### 3 冠带层的结构

可用整幅帘子布叠搭在带束层外面的方法制造冠带层,这种传统的方法包括将像胎体用的宽幅帘子布压延。压延后的帘子布沿周向包覆在钢丝带束层的外面,这种方法的缺点是帘子布每包覆一圈搭接时易出现接缝。有时压延后的帘子布会在钢丝带束层的边缘处出现缝隙,而这里正是容易出现轮胎初期破坏的区域。

目前在轮胎带束层外配置冠带层的方法是将压延后的窄幅(典型宽度12mm)帘子布条沿轮胎周向以螺旋递进的方式缠绕在钢丝带束层的外面,如有需要,在带束层边缘那样的应力集中部位可做双层缠绕。由于没有了单层压延帘布包覆法的搭接问题,这种比较新的螺旋缠绕方法能使轮胎的均匀性更好。帘布条的制做方法是将压延后的帘子布劈成窄条或用挤出的方法把帘子布包上胶料。挤出法可同时生产多条帘布条并分别缠在卷轴上以供在设置在轮胎成型机上的冠带层敷贴机上直接施加张力并缠绕。每一根帘布条由外面挤出包上胶料的帘子线组成,帘子线已经过粘合处理,挤出后经冷却后缠绕在卷轴上。

螺旋法缠绕上冠带层的轮胎胎坯在硫化模具内膨胀充满模具,如果冠带层帘线的模量太高,帘线或是从胶料内抽出,或是导致轮胎的不均匀性。

所有这些情况都会使轮胎报废,使用表壳式模具即俗称的双半模比使用更现代化的活络模具更明显,使用活络模具时轮胎胎坯在模具内膨胀率较低。

### 4 冠带层材料的选择

在带束层外配置冠带层前,首先要使选用的增强材料与轮胎制造工艺及硫化工艺相适应。举个例子,增强材料的熔点要高于胶料的硫化温度,有良好的耐胶料化学品种性,有良好的热化学稳定性。

聚酯基的 Beltec<sup>TM</sup> 帘子线在胎体中的性能已经得到确认,可以认为它能很好地承担这类任务。尼龙 66 帘子线由于兼具了价格合理、有适当的粘合强度、其模量高到足以满足轮胎良好性能的需要,低也足以提供良好的轮胎可制造性等优点,而成为冠带层的主要增强材料。尼龙 66 帘子线的一个典型的特征是在 180°C 那样的轮胎硫化温度下所表现出的热收缩力,热收缩力高将使冠带层能通过收缩紧紧地包围住钢丝带束层,这对带束层边缘来说是一个颇有价值的特性。

美国霍尼韦尔公司的新材料 Beltec<sup>TM</sup>,其热收缩力与尼龙 66 相当,但其热收缩率较低,这会使轮胎均匀性更好。Beltec<sup>TM</sup> 帘线性能优异,有增大热收缩力或降低热收缩率的功能。

对轮胎性能日益增长的要求在诸多领域对尼龙 66 的性能提出了挑战。首先,在轮胎内的含潮率水平下,尼龙的玻璃化转变温度低于室温;其次,在较高的温度下,其模量与热收缩两项性能的匹配性不好,除非硫化时在整个轮胎的周向上温度分布均匀,否则就会出现某部位帘线的收缩大于另一个部位的现象。由于帘子线收缩时其模量下降,轮胎的不同部位会出现刚度差异,使在进行轮胎均匀性实验期间径向力差异过大,行驶时轮胎颠簸更剧烈;还有一点,尽管尼龙冠带层可以在一定程度上阻止带束层边缘脱层,但在高速实验时仍会出现这种现象。

理想的冠带层用增强材料应具备下列性能:

- 1.有足够的模量以抑制轮胎外形尺寸增大和限制带束层边缘脱层;
- 2.有优异的尺寸稳定性以解决轮胎平点问题和非均匀性问题;
- 3.在价格、粘合性能和工艺可行性等方面有优势。一种成功的候选材料应能与不断变化着的轮胎工业相适应,并能增加轮胎的安全性能。

(未完待续)